"此次无人机技术应用比赛不只聚焦基础操作,

在第一天参赛的7队选手中,只有李亦凡和胡

"比赛搭建了平台,为同行之间提供了宝贵的

交流机会。"长沙航空职业技术学院教师王怀超是

无人机比赛项目的"老手",曾作为湖南省第一名参

加全国职业技能大赛并最终斩获二等奖,他希望能

够多举办这类比赛,让更多优秀的职业技能人才脱

更多地考验选手的编程能力和创新能力。"易守华介

绍,只有通过前3轮考核,才能进入第4轮比赛。

权这队进入第4轮比赛。



湖南省第一届职业技能大赛高精尖技能大比拼

高手过招,于无声处决胜负

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 梁可庭

用 3D 视觉技术给机器人装上"眼睛"、为无人 机装上"大脑"、轻敲键盘打响网络安全战……7月3日 至4日,湖南省第一届职业技能大赛现场,一批高精 尖技能大比拼,如武林高手过招,表面风平浪静,于 无声处一决胜负。

3D 视觉技术给机器人装上"眼睛"

7月4日,工业机器人技术应用比赛在湖南工贸 技师学院进行,参赛选手紧张有序地忙碌着。只见 在选手们的操作下,原本看起来略显笨重的机械臂 竟灵活摆动起来,精准地将工作台上随意摆放的一 个瓶盖大小的物料抓起,并放到指定位置加工,让 人直呼精彩。

为何机器人能够如此轻松完成任务?裁判长程 厚强告诉记者,全靠一双"眼睛"——3D视觉技术。

近年来,我国机器人技术和产业发展较快,应 用场景越来越广泛。工业机器人不仅代替人类完成 了机械重复的劳动,而且还可以在高温、高腐蚀性 等恶劣环境中工作,既提高了生产效率又确保了生 产安全。

然而,传统的工业机器人按照预先设定的动作 逻辑运行,物料需放在特定的托盘内,才能完成抓 取工作。一旦物料摆放位置稍有偏差,机器人便束

"有了3D视觉技术后,机器人更加智能。"程厚 强说,3D视觉技术能够引导机器人识别并抓取随意 摆放的物料,按要求将物料装配至指定位置,实现 高精度定位抓取及高精度纠偏放置。

比赛模拟工业智能化操作场景,包括物料存 储、运输、装配、检测和数据采集优化等全流程工

"感觉不错,收获很大。"来自株洲市代表团的 选手、湖南工贸技师学院教师刘江圣告诉记者,比 赛项目的智能化程度超乎自己的想象,一些最新技 术帮助自己开阔了眼界,对今后教学有很大帮助。

一串串代码闪现,一场没有硝烟的 网络安全战打响

双眼紧盯电脑屏幕、双手在键盘上熟练敲击, 在网络安全项目双人赛现场,随着一串串代码在屏 幕上闪现,一场没有硝烟的网络安全战悄然打响。

"选手们需要按照相关标准和规范对信息系统 安全进行检查、分析和评估,发现系统安全隐患,并 采取措施降低系统面临的安全风险,保障系统安全 稳定运行。"裁判员谢树新告诉记者,比赛主要考查 选手的底层代码编写能力和系统操控能力。

比赛分为ABC三个模块进行,A模块是企业网 络基础设施安全,B模块包括网络安全事件响应、数 字取证调查和应用程序安全,C模块为夺旗挑战赛, 每个模块时长3个小时。

赛场上,湖南铁道职业技术学院教师秦金和队友 王昱煜拿到赛题后,立马根据各自擅长领域进行分工。 此前六七个月的训练已经让两个人默契十足。相互配合 下,秦金和王昱煜顺利在规定时间内完成比赛。

"没有网络安全就没有国家安全,就没有经济 社会稳定运行,广大人民群众利益也难以得到保 障。"秦金对这句话有着深刻的理解。

进入学校任教之前,秦金曾在企业担任网络安 全主管。2018年,公司网络系统遭病毒入侵,重要文 件被黑客加密,公司正常运营受阻。秦金带领团队 紧急响应,经过3天时间排查,及时发现并堵住漏 洞,并用备份文件让系统恢复正常运行。

"公司一天产值200多万,如果不及时堵住漏 洞,后果不堪设想。"秦金说。

一串代码就有可能挽回上百万的损失。随着互 联网信息技术的不断发展和广泛应用,网络安全越 来越受到关注和重视,相关技术人才也备受追捧。

"网络安全就业前景广阔,政府机关、信息 产业、商业、金融、证券等单位都需要这方面 的专业技术人才。"秦金告诉记者,技术掌握得 扎实,月薪上万不成问题。

装上"大脑",无人机有了自主飞行 的能力

7月3日,在无人机技术应用双人赛现场,湖南 工贸技师学院教师李亦凡和队友胡权紧张地握紧 双手,看到无人机灵活避开了场内设置的障碍物, 两人终于松了一口气。

记者观察到,和常见无人机飞行不同,现场飞 行的无人机并不需要人手动操控。

为何无人机不用遥控就能飞行?

"因为眼前的无人机已经装上了'大脑'。"站在 一旁的裁判长易守华告诉记者,添加避障雷达和传 感器等智能硬件,同时经过系统编程,无人机便具

目前,装上了"大脑"的无人机被广泛应用于农 林植保、电力巡检、安防监控、地理测绘、快递物 流、医疗急救等领域。

本次无人机技术应用比赛共分为4轮,前 3轮在室内进行,分别完成飞行器基础调 试与调校、机载设备编程与调试、全流 程仿真联调;第4轮在室外进行,重 点考察选手的无人机飞行航线 规划能力。

55个项目中,唯一保留的湖南传统特色项目 中式烹饪(湘菜)备受关注一

不仅养眼,还令人食指大动

湖南日报全媒体记者 蒋振 陈潇

15厘米长的黄瓜切成网状的丝,展开 达30厘米,还有弹性;以鱼肉为原材料, 一朵栩栩如生的牡丹花雕制成形……这 样的比赛,不仅养眼,还令人食指大动。

在湖南省第一届职业技能大赛中,中 式烹饪(湘菜)作为此次大赛55个项目中 唯一保留的湖南传统特色项目,备受关注。

对接国家级赛事标准,考验 选手的基本功和创新意识

7月3日上午9时,来自各市州和省直 单位推荐的17名选手齐聚湖南省商业技 师学院。在规定时间内,他们分别就中餐 热菜、冷拼制作和果蔬雕刻3个竞赛模块 各制作了5道参赛作品,分别是指定热菜 银芽里脊丝、指定材料热菜鱼茸、刀工菜 蓑衣黄瓜、果蔬雕刻和花色冷拼。

"这次比赛完全对接国家级赛事标 准,全面、多层次地考验了选手的基本功 和创新意识。"中式烹饪项目裁判长任子 红介绍,本次比赛对选手专业水平的

> 考核深入而全面,裁判评分也细 化为五个模块,分别是热菜、刀 工、拼盘、雕工和职业素养。"把 每个项目细化成一个个小得 分点,而不是笼统地打个 总分。"

除裁判长外,比赛还设置了6位作品 评分裁判和4位职业素养裁判。除开常规 赛菜评分,职业素养裁判则对选手比赛过 程中的操作规范、卫生习惯等进行综合考

裁判彭军炜介绍,对标国赛,不少规 则是第一次在省内比赛中采用,比如雕刻 作品不允许使用胶水固定,只能用组委会 提供的牙签。

通过比赛选出真正有潜力的 湘菜人才

"这次比赛是极好的交流机会,这样 全面的考核更能磨练厨师的基本功。"湘 西州代表团选手杨林很高兴参加这次比 赛,他对自己在刀工和冷拼项目的表现相

杨林20岁出头,是一位年轻的大厨, 但实力却不可小觑,曾经获得"巴蜀工匠 杯"渝鄂湘边区职业技能邀请赛中式烹调 技能大赛二等奖、湘西职业技能大赛第一 名。赛场外,他还是一位技能帮扶助力乡 村振兴的典型,应邀帮助十八洞村研发了 "十八洞全竹宴"。

任子红表示,希望通过此次比赛,选 出真正有潜力的湘菜人才,让他们成为湘 菜餐饮服务业的主力军。

除了湘菜烹饪外,本次大赛还有餐厅 服务(中餐)、餐厅服务(西餐)、酒店接待、 烘焙、茶艺师、评茶员等餐饮相关项目。

餐厅服务(西餐)项目的参赛选手罗 杰勋年仅15岁,是此次整体赛事中最年 轻的选手。作为湖南省商业技师学院旅游 服务与管理专业2021级新生,他已被该 校列为世界技能大赛餐饮类储备选手。



图① 7月3日,湖南铁道职业 技术学院,参赛选手在进行网络安 全(双人赛)项目竞赛。

图② 7月3日,湖南省商业技 师学院,参赛选手在进行中式烹调 (湘菜)项目竞赛。

图③ 7月4日,株洲神农大剧院,与 会人员在技能人才成果展示区观看机器

图 4 7月4日,演员在表演大型歌 舞《奋斗新生活》。

> 本版照片均为湖南日报全媒体记者 李健 辜鹏博 摄影报道

数控铣项目:

加工精度达到头发丝的 五分之一至七分之一

日上午,在湖南工贸技师学院举行的全

此次参加比赛的湖南工贸技师学 院学生选手王书航有比较丰富的大赛 经验,曾获得株洲市技能天下数控铣项 目第一名、湖南省职业院校技能竞赛数 控铣项目二等奖。他与学弟段峰还分别 获得了湖南省第一届职业技能大赛株 洲市选拔赛数控铣项目第一、第二名的

好成绩。 两位选手告诉记者,今天加工的一

湖南日报全媒体记者 贺威

"数控铣项目目前设定的加工精度 是AT7级,达到了头发丝的1/5至1/7, 即做出来的产品长、宽、高、表面粗糙 度、形位公差都要在这个范围之内。"4 省第一届职业技能大赛数控铣项目比 赛现场,裁判员谭志明告诉记者。

数控铣项目是利用数控铣床,通过 去除金属材料的方式对工件进行铣削 加工的竞赛项目。

1989年出生的谭志明,是享受国务院 政府特殊津贴专家。他告诉记者,数控铣 项目比赛有两个模块,模块一是加工铝合 金件,模块二是加工中碳钢件。"比赛中对 选手技能要求非常高,选手做出的成品符 合技术要求越多,成绩就越高。"

个吊环,大家都完成得很好,竞争非常 激烈,非常考验选手的心理素质和操作 该项目比赛还在时间上设定了条 件。"建模必须在4个小时内完成,这就

性强、工艺更先进,就能完成得更快更 精度要求如此之高,如何检测?据 了解,大赛现场还配置了专门的检测仪

更加考验选手的熟练程度和经验。技巧

器,通过扫描、读取加工成品的数据,来 判断是否达到要求。

"技无止境,通过勤学苦练提升操 作技巧,精度还可以上到更高的层次。' 谭志明说。

记者还了解到,如此高精度的产

品,其应用场景非常广阔,上到飞机、下 到机床的配件都可以用到。谭志明说: "比赛的设计也都是根据企业实际需要 来设计的,本着为企业解决难题的目 的,有很强的实用价值。"

湖南日报全媒体记者 贺威

材制造赛顶

出

 $\Box\Box$

得

科

思

和

3D打印中的增材制造项目,比赛比什 么?4日,记者来到湖南省第一届职业技能大 赛增材制造项目比赛现场,采访了该项目裁 判长、马鞍山职业技术学院教务处处长陈娟。

陈娟也是第一届全国职业技能大赛 (以下简称国赛)增材制造赛项裁判长和第 46届世界技能大赛(以下简称世赛)增材制 造赛项中国专家组组长。

要了解比赛,先要知道什么是增材。陈 娟说:"传统减材获得产品的方法,是按照 设计的尺寸、参数,将一个毛胚件一点点 削、挖、砍、雕等减去材料而得到。而增材是 通过逐层堆叠材料粉末,再通过激光烧结, 让产品慢慢'长大'成型。这项技术广泛应 用在个性化的定制需求中,如航空、汽车、 建筑等领域,其优势就在于可以完成减材 中无法完成的工艺。"

"增材制造是国赛和世赛新设的项目, 它涉及的学科、设备、工艺、软件都非常多。 以软件为例,这次比赛选手们要应用到的 软件达到3至4个。而世赛的评分项有100 多项,可见其复杂程度。"陈娟告诉记者。

因为增材是通过电脑设计再堆积"打 印"的方式获得新产品,具有很强的跨学科 性。陈娟告诉记者,数控、模具、机控、建筑、 机械专业领域的人士都可以参赛。记者查 阅大赛资料,发现参加增材制造项目比赛 选手的学科背景比较丰富。

怎么评判增材制造出来的产品优劣? 陈娟说,增材制造项目比赛和以减材为工 艺的数控车、数控铣项目最大的不同,就是 主观分值比较高。比赛考察产品的美观、合 理、功能性实施等方面,对选手的综合素质 要求高,要求选手有非常强烈的设计思维 理念,熟练运用各种软件设计、建模,以及 将理念变成产品的动手能力等。

结合湖南省赛的题目,陈娟说,此次第一 天比赛项目金属打印模块,要求选手们设计 一个滑板底下的精准桥。精准桥要达到轻量 化、减重的目标,再考虑到在滑板上应用的效 果。相当于除了单个零件外,还要有整个滑板 的产品设计,以便于以后将滑板推向市场。

陈娟对本次大赛选手的表现比较认可。她 说:"我看到了选手在比赛中能独立思考问题, 不仅把3D的模型建起来,还考虑了产品的整 体性能。在设计中做到了轻量化,达到了力学 性能最佳状态,而且外观设计也非常美观。"

19岁焊工谭昶鑫:

湖南日报全媒体记者 陈奕樊 黄晗

个小时完成焊接工作。

7月4日上午,湖南省第一届职业技能大赛焊 接项目第三个模块比赛在湖南巧匠技术服务有 限公司赛场举行。赛场上焊花飞溅、"焊"味此起 彼伏,选手们都在各自工位忙碌。

焊接考验的是选手们是否熟练掌握各种焊接位 置、焊接方法和不同的焊接材料,以及安全知识等。 今年19岁的谭昶鑫,是来自省国资委代表团最年

轻的选手,就职于湖南钢铁集团有限公司技术质量部。 "我一拿起焊枪就一心一意、旁若无人,不能 容忍一丝一毫瑕疵的出现。"在比赛中, 谭昶鑫凭 借着极高的专注力,常常比其他选手提前1至2

赛场上的"轻松"源自赛场下的苦练。在湘钢 高级技工学校就读期间, 谭昶鑫从100多个人中 脱颖而出,成为校集训队的一员。"当时校集训队 总共8个人,自己排名垫底,不被人看好。"谭昶鑫 回忆,从那时起便没有了寒暑假这个概念,每天 在小小的场地里反复训练最基础的焊接手法。功 夫不负有心人,2018年,第一次参加湘潭市级焊 接比赛的谭昶鑫便拿到了第一名的好成绩。

爱国的"徒孙"。今年年初,谭昶鑫正式加入"艾爱 国劳模创新工作室"。

有一次, 谭昶鑫在焊接试验里怎么样都焊不 透不锈钢板,两块材料没法均匀融合在一起,他 请"师爷"艾爱国指点迷津。

"可以试着把小电流调大,大电流调小。"艾爱 国一语点透, 谭昶鑫在实际操作中一试, 果真可行。

在焊接领域,焊接电流的大小时常与生产效 率和焊接质量挂钩。"一般来说,小电流、大电流 的使用都有一套理论的标准值,普通的焊工通常 会让它们各司其职,'师爷'这种不断尝试的逆向 思维令人敬佩。"谭昶鑫钦佩地说。

"在焊接领域,想精进技艺,光靠霸蛮是练不 出来的。"谭昶鑫说,焊十次不如多看老师傅操 作、多向老师傅请教。 在师傅们的指导下,谭昶鑫焊接技术水平进步飞

快,在全省、全国的职业技能大赛中频频获奖。 "期望成为像'师爷'那样优秀的工匠,把他 的工匠精神传承下去。"谭昶鑫说。

希望能成为"师爷"艾爱国 那样的大国工匠 谭昶鑫还是"七一勋章"获得者、大国工匠艾